6 клас

І семестр

Тема. Музика, як мова почуттів. 

Урок 5.

Тема уроку. Творчість американських митців. 

Знайомство шестикласників із музикою далекого континенту.

Мета: Отрацьовуючи програмовий матеріал уроку, учні мають усвідомити, що творчість Джоржа Гершвіна та американська народна пісня тісно переплітаються, що духовне багатство і талант – загальнолюдські життєві цінності. 

Завдання:

Навчальні: знайомство із “Колисковою” з опери “Поргі та Бесс Гершвіна американськими народними піснями “Спи, моє малятко” “Джон Браун”, домагатися інтонування, вираженості у виконанні пісень, вдосконалювати хоровий спів.

Розвиваючі: розвивати образно-емоційне мислення, чуттєве ставлення до долі героїв опери “Поргі та Бесс” через виконання пісень, прослуховування музичних творів та спілкування. Розвивати музичні здібності. 

Виховні: виховувати інтерес до музики різних епох та континентів.

Тип уроку: урок комбінований. 

Наочні посібники: роман Г. Бічер-Стоу “Хатина дяді Тома”, лібретопортрети Джоржа Гершвіна, Поля Робсона, епізодична картинна галерея, що розповідає про життя негрів-рабів, платівка, програвач, інструмент, відповідна нотна література, підручник для 6-го класу “Музичне мистецтво”.

Основні види художньо-творчої діяльності

І. Слухання та сприймання музики

  Музичний матеріал.

Дж. Гершвін.“Колискова” з опери “Поргі та Бесс” – слухання.

Американські народні пісні “Джон Браун” та “Спи,моє малятко” У виконанні Поля Робсона – слухання. 

ІІ. Виконання музики 

 Музичний матеріал. 

1. Дж. Гершвін. “Колискова” – розучування. 

2. Ю. Рожков. “Музика” – виконання. 

3. Українські колискові пісні (на вибір) – виконання.

ІІІ. Інші форми музичної творчої діяльності на уроці.

1. Інтерактивна гра “Павутинка”.

2. Музино-ритмічне виховання. 

3. “Безперервний ланцюжок”, - гра.

Опрацювання матеріалу

1. Організаційний момент.Під звучання пісні “Музика” Ю. Рожкова, учні заходять до класу.

2. Музичне вітання.

ІІ. Актуалізація опорних знань. 

1. Вступне слово 

Вчитель. Шановні діти! На своєму музичному досвіді ви вже переконалися, що музика розвиває в  людині різноманітні почуття, втілені у ній, і залишає глибокі враження... 

2. Творче завдання. Гра “Павутинка”.

То ж поділіться  близькими, тільки вашими почуттями, які найбільше імпонують при слуханні пісень. Створимо так звану павутинку (карту думок). Ключове слово – почуття. (Записуємо його посередині дошки, а від нього в різних напрямках розмістимо ваші думки). 

· мені подобаються: 

емоційно-бурхливі

приємні, ніжні

рішучі, вольові


загадкові та незвичні


жартівливі та грайливі

героїчні та вольові

піднесено-урочисті

задушевні та зворушливі 

3. Активізація уваги учнів

1. Оголошення теми та завдань уроку. 

Поглиблюючи та вдосконалюючи тему “Музика, як мова почуттів”, сьогоднішній урок ми присвячуємо творчості американських митців, послухаємо музику американського композитора Джоржа Гершвіна, зокрема , не тількаи послухаємо, але  розчуватимемо “Колискову” із опери “Поргі і Бесс”; послухаємо американські народні пісні “Джон Браун” та “Спи, моє малятко” у виконаннні славетного Поля Робсона; виконаємо пісню “Музика” Ю. Рожкова; а ще згадаємо відомі українські народні колисанки. 

2. Розучування пісні (продовження) 

· Діти, повертаючись до нашої “павутинки”, можна зрозуміти, (показую на схему), що музика не обмежує нас у почуттях, ми різні, різні наші музичні смаки, проте незміннним залишається духовне багатство та талант музичних шедеврів. Пісня Ю. Рожкова “Музика”, яку ми почали вивчати на минулому уроці це підтверджує. 

Згадайте слова тексту: 

“І вже немає місця злому 

Там, де з’явилась музика”,

або

“Музика, музика – 

Без неї щастя не буває”.

Приготувались до співу. Розпіваємось на музичних фразах із пісні.

     Пісня написана в тональності ре-мажор. 

· Що таке тональність? Чому ре-мажор? Що таке мажор? 

· Звуковисотне положення ладу. Нота ре являється тонікою ладу. Мажор – веселе звучання. 

(Проводиться розспівка. Виконуємо тоніку, можорний тризвук. Фрази із пісні). 

· А тепер приготувалия, проспіваємо 2-й куплет пісні. 

 (Виконуємо 2-й куплет. Якщо пісня вимагає допрацювання, то проводиться робота по дальшому вдосконаленню виконавської майстерності: чистоти інтонації мелодії, звукоутворення, дикції, дихання тощо).

· А зараз ми приготувалися  виконувати пісню в цілому. 

(Виконуємо пісню). 

1. Слухання музики. Вступне слово 

· Не відає вона кордонів, 

Із вічністю заручена. 

Весь світ об’єднує любов’ю, 

В житті панує – Музика!

 Дійсно, діти, без кордонів подорожує між країнами і континентами музика, розповідає про невідомий нам світ за океаном.

  Тема сьогоднішнього нашого уроку допоможе нам познайомитись із музикою далекої Америки, розкриє перед нами  частину історичного минулого цієї країни.

Оголошую тему уроку:

«Творчість американських митців»                                        

Епіграфом уроку послужать рядки із роману Г. Бічер-Стоу «Хатина дяді Тома »

«Вони співали дуже хвацько,  намагаючись вдавати  із себе веселих, та в тому співі вчувалося більше горя, аніж у  найтужнішому голосінні чи найпалкішій мольбі»

Частину історичного минулого Америки  ви вже побачили із картинок та фотозамальовок нашої імпровізованої картинної галереї. Життя негрів-рабів було і залишається джерелом творчості митців.


Джордж Гершвін (показую портрет)-всесвітньо відомий американський композитор і піаніст. У своїй творчості він поєднував традиції афро-американського фольклору та естрадної музики з формами європейської музичної класики. Саме Гершвін у багатьох своїх творах розкривав проблеми суспільного життя Сполучених Штатів Америки.

Джорж народився у бідному районі Нью-Йорка в 1899 році та називав себе «вихованцем нью-йоркських негрів». Унікальний слух, чудова пам’ять і щоденна копітка робота над собою принесли результати, і Гершвін, не отримавши спеціальної музичної освіти, став блискучим піаністом-віртуозом. Не соромився брати уроки з композиції та гри на фортепіано в уславлених майстрів, будучи вже всесвітньо відомим музикантом. Помер композитор у віці 38 років у 1937 році.
У творчості Джорджа Гершвіна яскраво і колоритно озвалася музика джазу. «Я чую у ньому музичний калейдоскоп Америки – життєвий пульс, наші пісні», - писав композитор.

Джазова музика сильно вплинула на музиканта, її інтонаціями і ритмами. Адже саме джаз, який виник на рубежі XIX-XX століть серед негритянського населення Америки в результаті взаємодії африканської та європейської музичних культур і заснований на імпровізації та гостроті ритму, не залишав у спокої танцюристів. Це був напрям естрадної, переважно танцювальної і надзвичайно модної музики.

2. Музична зарядка.

(Проводиться «музична зарядка» під звучання джазової композиції. Ні авторів, ні виконавців не оголошую). Імпровізація музично-ритмічних рухів.

3. Виклад основного матеріалу.

Колоритними мотивами джазу, виразними інтонаціями негритянських пісень сповнена музика кращого твору композитора – опери «Поргі і Бесс».

Якось до рук Джорджа потрапив роман Дюбозе Хейворда «Поргі і Бесс». Перегорнув кілька сторінок і одразу захопився драматичною історією  життя негритянського робочого населення. Сюжет був динамічним – про дружбу і зраду, любов і ненависть, життя і смерть. Сподобалися головні герої – негритянська дівчина Бесс та її вірний друг та Захисник Поргі. Щоб надихнутися народною музикою, композитор, працюючи над твором, навіть деякий час жив у маленькому негритянському поселенні на острові. В опері Гершвіна впреше в історії музичного театру США негри викликали глибоку повагу і співчуття. «Колискова» чи не найпопулярніший фрагмент з опери «Поргі і Бесс».

Послухаємо її.

(Слухаємо «Колискову» з опери «Поргі і Бесс»)

· Висловіть свої думки щодо прослуханої музики.

· Мені дуже сподобаласяь мелодія.

· Мелодія була красива та ніжна, але сумна.

· Якесь незвичне для сприймання музичне полотно і щось вирізняє її з-поміж тих творів, що ми слухали раніше.

· Ця колискова пісня нагадала мені пісні моєї бабусі про давнє життя.

· До сказаного вами я можу доповнити таке: оте незвичайне сприйняття музики, вносить музичний колорит. Термін – синкопа, або ще називають синкопований супровід (перенесення наголосу (акценту із сильної долі звука на слабку). (Наприклад: відтворюю ритм «Колискової», стукаючи ручкою по столу. Потім прошу дітей відтворити за мною цей ритм).

Діти, ми сьогодні не тільки прослухали «Колискову» у виконанні відомої джазової співачки Міхелії Джексон, а й будемо розучувати її, співати.

VI. Розучування пісні. 

Прослухайте пісню і будьте готові дати характеристику пісні (виконую).

· Яка мелодія?

· Плавна, протяжна, задумлива, трепетна, стрибкоподібна.

· Який ритм?

· Виразний, синкопований.

· Який темп?

· Повільний.
· Яка динаміка?

· Музика звучить тихо, одноманітно.
· Який тембр?

· Напружений, похмурий.
· І нарешті – регістр?

· Мелодія звучить на середніх звуках, зустрічаються звуки низького регістру.
Послухайте пісню ще раз, хто може, вже мені допомагає, то будь ласка співайте за мною, текст у підручнику на стор.30.

(Виконую пісню, діти, як не дивно, допомагають).

Починаємо розучувати пісню. Мелодію розучуємо по фразах. Потім фрази об’єднуємо. Звертаю увагу на місця, які вимагають більшої уваги для заучення. Виконуємо пісню в цілому)

· На наступному уроці продовжимо роботу над вивченням «Колискової», спробуємо передати особливий, джазовий колорит.
VII. Виконання пісень. Безперервний ланцюжок.


А тепер давайте декілька хвилин нашого уроку використаємо для виконання українських народних колискових, відповідно попередньо ви повинні їх пригадати, а виконуватимемо без зупинки між піснями, таким собі «безперервним ланцюжком».


Діти називають пісні: «Ходить сонко по вулиці», «Котику сіренький», «Баю, баю, баю, бай», «Люлі, люлі, налетіли гулі».

(Виконуємо пісні акапельно).

 VIII. Слухання музики.

Американські народні пісні, в більшості випадків негритянські, звучать світом, знайомлять людей різних континентів із духовними надбаннями афроамериканців. Такі пісні називають спірічуелсами. Це глибокі за змістом, поетичні,що часто передають почуття трагічної самотності. Саме ці пісні і являються попередниками джазу.

Поль Робсон (1898-1976) (показую портрет) – американський відомий співак і актор, борець за рівноправність негрів (ХХ ст.). Він не мав музичної освіти, проте природа наділила його сильним і красивим, рідкісним за тембром голосом – низьким басом. У 27 років розпочав кар”єру співака. Успішно гастролював Європою, часто співав у фільмах.

У його виконанні ми прослухаємо американські народні пісні «Джон Браун» та «Спи, моє малятко».

Слухаємо пісні.

IX. Підсумкове узагальнення.

Діти, наш урок наближається до завершення. Що ми залишаємо для себе від уроку? Що почерпнули нового? Можливо, хтось зробить якесь особливе узагальнення почутоко та вивченого на уроці?

· Я зрозуміла, що музика  не має значення, в якій країні чи континенті вона народилася, втілює загальнолюдські життєві цінності: духовність, почуття, національне.

· Музика без перекладу нам зрозуміла.

· Життя, життя,

Ти не знаєш, що воно тобі підносить…

А душа і серце людини – 

Не смуткуа а радості просить!

Х. Домашнє завдання. 

Чудово. Ось на такій надзвичайно глибокій думці, ми закінчуємо урок. Поміркуйте вдома над таким завданням:” Що об’єднує колискові пісні різних народів світу? А можливо, хтось знає колискові пісні інших народів?”

До побачення.

Під музику «Джон Браун» учні виходять з класу.

                                                  Урок 6

Тема уроку: «Любити музику – це означає обов’язково любити музику Баха»

                                                                                         За Д. Б. Кабалевським.

Мета. Ознайомити учнів із творчістю (зокрема органною) Й. С. Баха та                                

            особливостями музичного інструмента органа. Розкрити учням                 

            визначення понять поліфонія, склад, фуга. Прагнути, щоб  

            опрацювання музичного матеріалу торкнулося розуміння та   

            душевного стану шестикласників                                                                                                                   

                                             Завдання:   

навчальні: Знайомити учнів із життєвим та творчим шляхом  

                 композитора, розкрити визначення понять поліфонія, склад, фуга;  

                 формувати вокально-хорові навички (почуття ритму) учнів та                    

                 вміння інтерпретувати музичні твори поліфонічного складу;

розвиваючі: розвивати інтереси до видатних зразків музичної класики,  

                      вміння аналізувати прослухану та виконану музику, розвивати  

                     чуттєво- емоційне ставлення до музики різних епох та жанрів,   

                     розвивати творчі навички; 

Виховні: виховувати шанувальників музики Баха.

Тип уроку: комбінований.

Наочні посібники: М. К. Чюрльоніс «Фуга» (репродукція картини):

Портрет Баха; виставка книжок, підручників із матеріалами про творчість та життя композитора, про орган; музичний матеріал для прослуховування музичний центр, інструмент, нотна література, таблиця – кросворд. 

Основні види художньо-творчої діяльності.

І. Слухання та сприймання музики. Музичний матеріал. 1. Й. С. Бах. Органна фуга (Соль мінор) – слухання.

ІІ. Використання музики. Музичний матеріал. 1. Дж. Гершвін. «Колискова» з опери «Поргі та Бесс» - продовження розучування, ритмірація. 2. Укр. Нар. пісня «Ходить сонко».

ІІІ. Інші форми музично – творчої діяльності на уроці. 1. Творчість дітей. 2. Гра «Ритмічна фуга». 3. Розгадування кросворда. 4. Імпровізація музично-ритмічних рухів.

І. Опрацювання програмового матеріалу. 1. Під звучання «Колискової» Дж. Гершвіна із опери «Поргі і Бесс», діти заходять до класу. - Музичне вітання.

2. Актуалізація оперних знань. Виконую фрагмент  пісні «На калині мене мати колихала». 

 
На калині мене мати колихала,

          Щастя й долі в чистім полі виглядала.

          Ой калинонька червона, не хилися, 

           Від землі ти сили й соку наберися.

Мабуть, ви чудово розумієте призначення колискових пісень. Що об’єднує ці пісні різних народів світу?

· Любов матері до дитини; спокійне, ніжне, мелодійне звучання; тиха надзвичайно прониклива мелодія; спорідненість змісту; а ще доброта та щирість.

· Зазвичай, що це так. А хто підготував колискову іншого народу?

· Будь-ласка, Віка.

· Я виконую російську народну колискову «Идет коза рогатая».(Виконує).

Идет коза рогатая

За малыми ребятами.

Кто соску сосёт,

Молоко не пьёт!

Того бу пробуду,

На рога посажу.

- Тепер слухаємо Олю.

- Я проспіваю «Колискову» Моцарта. (виконує).

  Спи, моя радість, засни! 

Вогники згасли ясні. 

Бджілки затихли в садку,

Рибки поснули в ставку.

Місяць у небі встає, 

Світить в віконце твоє.

Очки скоріш – бо зімкни!

Спи, моя радість, засни, 

Засни, засни! 
- Діти, ну як, вам сподобалися колискові, які виконували дівчата? 

- Так! 

ІІІ. Активізація уваги учнів.

1. Оголошення теми та завдання уроку.

Я маю велику надію, що зустріч з музикою на сьогоднішньому уроці принесе вам не менше позитивних емоцій. 


По​- серйозному сприйміть і загляньте за лаштунки теми: «Любити музику – це означає обов’язково любити музику Баха»

                                                                  За Д. К. Кабалевським.

А допомагатимуть нам: знайомство із життям та творчістю композитора, зокрема його твір «Органна фуга» (Соль мінор), знайомство з його величністю «Органом»; «Гра ритмічна фуга»;

Значення музичних термінів поліфонія, склад, фуга; повернемося до подальшого розучування «Колискової» Гершвіна. 2. Розучування пісні.

· Саме із «Колискової» і розпочнем. Я зараз зіграю мелодію пісні, а ви візьміть ручки і тихенько простукайте ритм, будьте надзвичайно уважні. Пам’ятайте про синкопований ритм. Поясніть це значення. 

·  Це перенесення наголосу із сильної долі звука на слабку. 

·  Правильно. Приготувалися. Починаймо.

(Я граю мелодію, діти простукують ритм. Потім простукуємо ритм під інтонацію співу шептанням). 

-    Непогано, молодці. А тепер зовсім тихо (на піаніссімо) проспіваємо мелодію, одночасно при цьому розпіваємось.

(Виконуємо пісню. Якщо якась фраза із пісні вимагає доучування, проводиться  відповідно  робота над усуненням недоліків.)

· А тепер постараємося виконати пісню в цілому. Пам’ятаємо про настрій колискової, прослідкуйте кожен за собою і максимально-творчо підійдіть до виконавської майстерності. (Виконується «Колискова» з опери «Поргі і Бесс» Дж. Гершвіна). 3. Виконані пісні.

· Дякую всім і прошу виконати тільки один куплет української народної колискової «Ходить сонко». Слідкуємо за чистотою інтонації. (Виконуємо один куплет пісні «Ходить сонко»).

· А тепер ритмізацію відтворимо пісні і зробимо це декілька разів підряд). (Діти простукують ритм). 4. «Ритмічна гра». 

· А зараз ми проведемо гру «ритмічна фуга». Чи знайоме вам слово фуга?
· Ні!

· Фуга – багатоголосний твір, в якому усі голоси ніби розмовляють між собою, по черзі виконуючи тему. Ось погляньте на репродукцію картини вже відомого вам художника і композитора М. Чюрльоніса «фуга». Чи співзвучний її образ із розумінням поняття фуги?
· І правда схоже. На мій погляд, пейзаж, що ближче до нас, це початок теми фуги, а на задньому плані – та сама тема, як відгук першої.

· Які твори Чюрльоніса ви пам’ятаєте? 

· У п’ятому класі ми розглядали репродукцію «Соната море», а слухали симфонічну поему «Море». 

· Дуже добре. Чюрльоніс, як композитор і художник надзвичайно захопливо відтворював фарбами музичні жанри. Картина «Фуга» - це допомога для кращого запам’ятовування та розуміння поняття фуги. Ви все для себе уяснили?
· Так! 

· Повертаємося до гри «Ритмічна фуга». Ділимося на дві команди. Кожна команда простукує ритм пісні «Ходить сонко», але одна із команд починає по домовленості це робити дещо пізніше, по команді. Усі зрозуміли?!
· Так! ( Визначаємо І та ІІ команди. Спочатку, декілька разів простукуємо ритм, як пробний варіант, а далі виконуємо із знанням справи). 

· Діти, молодці. А вам нічого не нагадали правила гри, саме виконання гри? 
· Ні! 

· Як називається послідовне виконання однієї мелодії різними голосами?
· Канон. 

- Як могли б ми назвати гру в такому разі ?

- Ритмічний канон.

-Правильно. Усе просто й зрозуміло.

5.Розгадування кросворда.

- Наступне завдання познайомить вас з музичним поняттям, з яким нерозривно пов’язане ім’я Й.С. Баха. Я пропоную розгадати кросворд і дізнатися. 

(На дошці прикріплена таблиця-кросворд)
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1.Найбільш поширений жанр вокальної музики . ( пісня )

2.Дерев’яні столові прибори , які використовують як народний шумовий ударний інструмент. ( ложки )

 3.Елемент музичної мови – частина музичного речення, що складається з двох-трьох мотивів. ( фраза )

4.Великий дзвін, який з давнини використовували для скликання людей.(набат)

         (Розгадуємо кросворд)

- Що за музичне поняття ми отримали ?                                                                                      

-Поліфонія.

-Діти, слово поліфонія грецького походження і означає : полі – багато, фонія – звуків, багатоголосний склад музики, в якому окремі мелодії чи групи мелодій мають самостійне значення та інтонаційно-ритмічний  розвиток, а поняття склад музики – повинні розуміти як сукупність усіх виражальних засобів музики .

6.Слухання музики

-У музиці Й.С.Баха найвищого розквіту та досконалості досягло мистецтво поліфонії.  

    
Інтерес до музики Баха з плином років та століть постійно зростає. Його музика звернена до розуму і почуттів слухача, вражає красою, глибиною й довершеністю. Прізвище Бах в перекладі на українську мову означає струмок. Під враженням від геніальних творів свого співвітчизника Людвіг ван Бетховен сказав : « Не струмком ! – Морем повинен він називатися !»   

(Показую портрет композитора ).Бах походить зі старовинного роду музикантів, відомого роду музикантів, відомого ще в ХV1 столітті .

   
 Народився Бах у німецькому містечку Ейзенах в 1685 році, у музичній родині . Батько не сумнівався, що і цей син, як і інші (сьома дитина),буде музикантом .У 10 років він залишається круглим сиротою. Виховує його старший брат Йоганн Крістоф.

    
Якось дізнавшись, що Крістоф ховає у шафі зошит із творами  видатних композиторів, 10-річний хлопчик понад півроку вночі при місячному світлі переписував ноти. Але якось Крістоф побачив це та відібрав оригінали та копії. У розпачі Йоган Себастьян вигукнув: «Раз так, я сам напишу таку ж музику, напишу ще краще!». Брат лише розсміявся у відповідь…


З 15 років Бах розпочав самостійне життя.

«Мені довелося багато вчитися, хто буде таким же старанним, досягне того ж», - відповідав Бах на захопленні питання щодо його таланту.

Помер композитор у 1750 році.

Баху належить величезна кількість музичних творів – 59-томне зібрання творів, яке було видане через сто років після смерті.

Творчість Баха багатожанрова: вокально-інструментальна, оркестрова, клавірна (для клавішних інструментів), органна.

Орган був улюбленим інструментом Баха. 

Орган – духовий клавішний інструмент, що складається із цілої системи дерев’яних та металевих труб різних за розмірами. У трубах за допомогою повітря та спеціального механізму створюється звучання різних тембрів.

Перші згадки про орган з’явились за 200 років до нашої ери.

(Далі пропоную дітям самостійно опрацювати вдома матеріали в підручнику, що стосується відомостей про цей велетенський інструмент ст.36-37, пропоную звернутися за знаннями до енциклопедії).

Серед багатьох чудових творів композитора для органу виділяється «Фуга соль мінор». Послухаємо її. Постараємося почути проведення музичної теми у різних голосах.

(Звучить органна «Фуга соль мінор» Й.С.Баха) 

· Звучання було захоплююче, ніби хтось бігає один за одним;

· А я уявив хор – коли один голос починає мелодію, потім інший підхоплює;

· Важко з першого разу все зрозуміти, проте це вражає;

· Все правильно, про фуги так і кажуть: двоголосна, триголосна чи навіть чотири – п’яти голосна. Уявляєте?

· Це ,мабуть, надзвичайно складно виконувати?

· Звичайно, що потрібна неабияка підготовка, віртуозність. А Бах був саме таким. За легендою, він навіть вміє виконувати соло лише ногами – на педалі органа. А коли його вихваляли за чудове виконання, він з гумором відповідав: «У цьому немає нічого дивного, слід тільки вчасно натискати відповідні клавіші, а все інше орган зробить сам».
IV. Підсумок уроку.


Діти, чи доторкнулися ви серцем і розумом до музики великого Баха? Який слід залишає у ваших душах зустріч з Бахом? Які риси характеру Баха заслуговують, щоб використати для себе?

· Я багато дізналася і почерпнула для себе із життєвого та творчого шляху.

· Щоб зрозуміти музику Баха, треба бути розумною людиною. Ми старалися це робити. Щось зрозуміти і це позитивний результат.

· Бетховен дуже влучно висловився про Баха.

· Я буду старатися перейняти у Баха працелюбність.

· це дуже хороша риса характеру. Скористайтеся нею впродовж всього життя.

· Як ви розшифруєте тему нашого уроку тепер,  по закінченню?

· Якщо ти зрозумієш музику Баха, полюбиш її, тоді вся музика стане легкою і зрозумілою.

· Закінчити наш урок дозвольте словами Д.Б. Кабалевського:

«Любити музику і не любити Баха неможливо. Любити музику – це означає обов’язково любити музику Баха» 

V. Оцінювання учнів.

VІ. Домашнє завдання:

Доповніть свої знання відомостями про орган та передайте в малюнку фуги, поміркуйте, як це зробити.

До побачення.

Діти виходять із класу під супровід звучання органної фуги соль мінор Й.С.Баха.

УРОК 7.

Тема уроку: ПОЛІФОНІЯ ТА ГАРМОНІЯ.

Мета: На прикладі творів Й.С. Баха і Л.Бетховена поглибити знання учнів про поліфонічну музику. Пояснити сутність гомофонного складу музики та зіставити його з поліфонічним. Стимулювати учнів у ситуації міжособистісного спілкування у процесі сприймання музики.

Завдання:

навчальні: познайомити шестикласників із гомофонним складом музичних творів, повторити про поліфонічних склад музики.

виховні: виховувати глибоке розуміння класичної музики, почуття краси і добра.

розвиваючі: розвивати вокально-хорові навички під час розучування пісні гомофонно-поліфонічного складу «Весняна пісня» Баха та вміння відрізняти на слух поліфонічні твори від гомофонних.

Тип уроку: комбінований.

Наочні посібники: портрети Й.С. Баха та Л.Бетховена; плакати з нотним текстом пісні «Весняна» Баха; репродукція картини С.Ботічеллі «Весна»; музичній матеріал для сприйняття та виконання музики, інструмент, дитячі роботи – малюнки про фугу, музичний центр.

Основні види художньо-творчості діяльності.

І. Слухання та сприйняття музики.

Музичний матеріал.

1. Й.С. Бах Прелюдія (мі-мінор) – слухання.

2. Л. Бетховен Менует (соль мажор) – слухання.

ІІ. Виконання музики.


Музичний матеріал.

1. Дж. Гершвін «Колискова» з опери «Поргі і Бесс» - виконання.

2. «Весняна пісня» Баха – розучування.

ІІІ. Інші форми музично-творчої діяльності на уроці.

1. Інтерактивна гра «Попкорн» музично-дидактична гра.

2. «Настала весна»

3. Імпровізація музично-ритмічних рухів (музична зарядка).

І. Опрацювання програмового матеріалу.

1. Організаційні моменти.

Під час входу учнів до класу звучить органна фуга соль мінор Й.С. Баха.

2.Музичне вітання.

ІІ. Актуалізація базових знань.

1. Вступне слово.

У класі продовжує звучати фуга соль мінор Й.С.Баха.

- Д орогі діти. Ми продовжуємо розкривати  нові грані теми ,що вивчаємо в 1-му семестрі.

- Як називається тема?

- Музика  як мова почуттів.

- Правильно, але щоб зрозуміти свої смаки, вподобання, ми звертаємося до музичних творів самих різних жанрів, настроїв, епох, країн і навіть континентів. Зумійте із всього музичного калейдоскопу вибрати своє рідне, що захоплює вас.

2. Перевірка домашнього завдання:

1) Імпровізована виставка малюнків.

 - Як називається музичний твір, що звучить зараз?

· Це звучить фуга соль мінор Баха.

 - Що таке фуга?

· Фуга – це багатоголосний твір, в якому усі голоси ніби розмовляють між собою, по черзі виконуючи тему.

- Усе правильно. А як в малюнку ви передали будову фуги? Усі, хто виконав завдання, прилаштуйте свої малюнки на магнітній дошці! (Діти прикріплюють роботи, і з задоволенням розглядають їх; разом аналізуємо, обговорюємо. Імпровізована виставка малюнків залишається на дошці до кінця уроку).

2) Інтерактивна гра «Попкорн».

- На якому музичному інструменті звучала фуга?

- Звичайно ж,  на органі.

- Що ж ми нового взнали про орган, цей улюблений інструмент Баха? Дізнаємось із ваших повідомлень. Для цього ми зараз пограємося в інтерактивну гру під назвою «Попкорн». Кожен із Вас має повідомити якесь одне твердження, інформацію, факт по темі. Зрозуміли? То ж починаємо.

(Діти по черзі встають і повідомляють якусь інформацію).

· найбільше органів було створено в Європі у 16-18 століттях; у древніх єгиптян, греків, римлян та Візантії це був світський інструмент (не церковний);

· на органі грали перед початком спортивних змагань;

· спортсмени давньогрецькі не допускалися до змагань, якщо не пройшли гру на органі;

· найбільший у світі орган знаходиться в Соборі Святого Штефана в німецькому місті Пасау. він має 231 регістр, 17388 труб 134 клавіатури;

· органи бувають різними за розмірами, зовнішнім виглядом та своїми можливостями;

· труби органа бувають від кількох міліметрів до десятиметрових. Орган Дамського собору в місті Рига, столиці Латвії, найкраще оздоблений;

· в органа є кілька клавіатур, які називаються мануалами;

· органіст грає руками та ногами на педалях-клавішах, їх аж 32;

· у сучасних органів трубочок буває до 30-40 тисяч;

· орган здобув славу «короля» музичних інструментів;

· а ще орган називають інструмент-оркестр.

· Молодці. Ось скільки всього цікавого ми дізналися про інструмент. але дозвольте доповнення.

Буває, що інструмент потрібно полагодити, замінити якийсь механізм тощо. Майстер входить лабіринт по спеціальних «проходах-стежках», які спеціально залишають майстри, які будують інструмент, щоб без перешкод можна було добратись до місця пошкодження. цікаво, правда?

ІІІ. Активізація уваги учнів.

1. Оголошення теми, завдань уроку.

У процесі знайомства з новою темою – «Поліфонія та гармонія». З програмовим музичних матеріалом будемо знайомитися по мірі того, яке завдання будемо все виконувати.

2. Слухання музики.

Починаємо знайомство із темою із без коментарів.

Перше завдання для вас, діти: послухайте та зіставте за складом два твори у виконанні фортепіано? Чи відчуєте різницю у звучанні? Відповідь обґрунтуйте.

(Слухаємо «Прелюдію» (мі-мінор) Баха та менует (соль мажор) Бетховена)

· Музичні твори  різняться своїм настроєм, характером.

· Приймаю відповідь. Ще чим?

· Я співставила музичні твори як співставляють два почерки, які не схожі між собою, але музика багатоголосна.

· Молодець, правильно.

· Перший твір мені нагадав звучання фуги, ніби один голос доганяє інший.

· І це правильно. Дійсно, перший твір звучав у музичному викладі поліфонія, тому і не випадково нагадав звучання фуги.

· А другий твір? Нічого не спадає на думку?

· Музика другого твору нагадує мені танець вальс, відповідно права рука веде мелодію, а ліва виконує акомпанемент.

· Молодець, це взагалі правильно! Підсумовуючи все почуте, робимо висновок. Поліфонічна музика сприймається на слух за характерними ознаками фуги, має свій особливий почерк, відноситься до багатоголосної музики, а ще поліфонія має неперервність частин, розвитку музичного тексту. Проте існує ще один багатоголосий склад музики, в якому один із голосів (як правило, верхній), є головним, а інші супроводжують його, тобто складають акомпанемент. Називається такий склад музики – гомофонія.

    Знайома «картина»? Пісні, які ми співаємо, практично всі є.

               гомофонними.

· Який склад музики, на вашу думку, виконувати складніше?

· поліфонію.

· Як на вашу думку – канон жанр поліфонічної чи гомофонної музики? Доведіть.

· Звичайно, поліфонічної, адже два голоси (може бути і три) співають одну і ту ж мелодію, з певним інтервалом вступу, а це вже складна багатоголоса музика, як фуга.  

· І поліфонічна, й гомофонна музика має свої витоки та свій розвиток. Якщо поліфонічна музика найвищого розвитку досягла у ХVІІІ столітті, то у наш час, безумовно, панує музика гомофонно-гармонічна. Навіть у музиці близьких між собою за часом представників німецької класики Баха та Бетховена (показую портрет) очевидна та відчутна різниця у складовій будові творів. у творчості Баха переважає поліфонія, а в творчості Бетховена – гомофонія.

Ще раз прослухаємо твори, які вже звучали та кожний має можливість тепер самостійно зіставити і зрозуміти їх за складом.

Перший твір називається «Прелюдія» (мі мінор) Й.С. Баха, другий – Менует (соль мажор) Л.Бетховена.

(Слухаємо музику).

3. Музична зарядка.

Після прослуховування пропоную дітям під супровід «Прелюдії» і «Менуета» провести музичну зарядку – пластичне інтонування музичних творів.

4. Розучування пісні.

Продовжуємо знайомитися із творчістю «геніального Баха» «Весняна пісня», яку будемо сьогодні починати розучувати (показую на плакат з нотним та літературним текстом) цікава тим, що вона являється зразком сполучення поліфонії та гомофонії та гомофонії в одному творі.

На дворі зима, тому підготуємося, налаштуємось на весняний настрій. Допоможе в цьому нам творче завдання.

Творче завдання.

Проведення гри «Весняні голоси» з одночасним розспівуванням. Гра проводиться на основі тексту, який читає вчитель,  учні передають почуття довільними рухами.

· Пригріло весняне сонце (учні піднімає руки вгору, ніби вітають сонце, кожен співає неголосно свій звук).

· З пагорба побіг веселий струмок (учні зображують булькіт води).

· Вибралися з-під кори жучки і комахи («ж-ж-ж» - у низькому регістрі і «з-з-з» - у більш високому).

· Раптом під купою хмизу щось зашаруділо («шур-шур»).

· І виліз їжачок (сопуть носом).

· Ліс наповнився пташиними голосами (одночасно імітують неголосно пташині голоси).

· от і прийшла весна (піднялись руки вгору і опускають вниз, виконують, як на початку гри, свій звук.

Розучування 1-го куплету пісні.

Пропоную учням послухати пісню Й.С. Баха «Весняна пісня» (виконую, а діти слухають).

Далі проводиться робота над визначенням будови пісні виясняємо, що пісня складається із шести фраз по 4 такти, що є близькими за характером, але водночас неповторними. Кілька основних інтонацій пісні постійно розвиваються. Опрацьовуємо тільки 1-ший куплет. Значну увагу приділяємо вокально-хоровій роботі (фразування, дихання, інтонація, дикція).

Розучування проводиться по фразах, під кінець пробуємо виконати вцілому 1-ий куплет пісні.

5.Виконання пісні Дж. Гершвіна «Колискова» з опери «Поргі і Бесс»

- Виконаємо пісню «Колискова», але спочатку згадаємо мелодію.(Виконується  пісня з метою її пригадування ) 

- Тепер виконаємо «Колискову» в декількох варіантах:

1). а капела;  2). з ритмічним супроводом;

   ( Виконуємо пісню )

ІV.  Підсумкове узагальнення

-Діти, що нового ви дізналися на уроці, які знання, враження забираєте із собою?

- Ми дізналися, що музичні твори можуть мати різну форму: поліфонія чи гомофонія .

- Гомофонічні твори більш поширені, вони простіші за поліфонічні.

-У творчості конкретного композитора зустрічається музика різна за складом

(Наприклад у Баха та Бетховена є поліфонічні та гомофонічні твори )

-Я із «цікавістю сприйняла інформацію про орган. Це надзвичайно захоплююче. Заінтригувала та сподобалася інтерактивна гра «Попкорн».

-А мені сподобалася гра «Весняні голоси».

- Приємно чути наш спів , коли  ми виконуємо вже вивчену пісню , дивуєшся – невже це ми самі.

V. Оцінювання учнів.

VІ. Домашнє завдання.

- Вдома слухайте музику за власним вибором ,звертайте увагу на її склад, а ще підготуйте цікаву розповідь про поліфонію чи гомофонію, орієнтуючись на слухачів з молодших школярів. Спробуйте.

До побачення.

Під звучання «Весняної пісні» Баха діти виходять із класу.

УРОК 8.

Тема уроку: ОДИН ПРОТИ ДОЛІ

Мета: На прикладі одного з найдосконаліших зразків героїчної музики – п’ятої симфонії Л.Бетховена показати учням втілення мужніх героїчних мотивів. Учні повинні свідомо зрозуміти, що доля людини у її  власних руках.

Завдання:

навчальні: поглибити знання учнів про творчість Бетховена. Формувати вміння логічно та аргументовано висловлювати свої думки щодо прослуханої та виконаної музики.

розвиваючі: розвивати інтерес до шедеврів світової класичної музики, формувати емоційно чуттєву сферу дитини.

виховні: виховувати шанувальників музики Бетховена, розуміння справжньої краси у мистецтві.

Тип уроку: урок-поглиблення теми.

Наочні посібники:

портрет Бетховена, ілюстраційний матеріал про життя та творчість композитора; плакати із шифрограмою, фрагменти симфонії №5; музичний матеріал для слухання та виконання музики, музичний центр, інструменти.

Основні види художньо-творчої діяльності.

І. Слухання та сприймання музики.

1. «Весняна пісня» Баха – продовження розучування.

ІІ. Інші форми музично-творчої діяльності на уроці.

1. Музично-ритмічна творчість.

2. Прочитай шифрограму «Пророчі слова Бетховена».

3. Інтерактивна гра «Ланцюжок».

І. Опрацювання музичного матеріалу.

1. Організаційний момент.

    Учні входять до класу під звучання «Менуету» соль мажор Л.Бетховена.

2. Музичне вітання.

ІІ. Активізація уваги учнів.

1. Вступне слово.

· Кожна зустріч із музикою розкриває перед нами широкий незвіданий світ, поглиблює знання про музику, залучає до світу творчості та розповідає про людські долі.

Основна увага на уроці буде приділена поглибленню знань про творчість Людвіга ван Бетховена. 

2. Оголошення теми, завдань уроку.

    На дошці записаний епіграф уроку, прочитаємо його вголос:

«Музика повинна добувати вогонь з душі людської»









Л.Бетховен

- Життєвий та творчий шлях композитора – це постійна боротьба з усілякими труднощами, бідністю, хворобами, незгодами та справжньою бідою.

«Один проти долі», так називається книжка чеського письменника Антоніна Згоржа. Дуже влучна назва, як ви вже зрозуміли, що тема нашого уроку аналогічна. Допомагати нам буде музика, яка вдивовиж співзвучна із темою -  це перша частина Симфонії № 5 Бетховена (Показую портрет).

3. Слухання музики.

З 10 років Людвіг змушений був кинути школу і почав працювати, щоб допомагати сім’ї. Важко було полишати улюблені уроки в школі. Успіхи з латини, французької та італійської мов, древньої та сучасної літератури, філософі і , врешті, ранніми та вражаючими успіхами в музичному виконавстві він завдячує тільки своїй наполегливості. Хлопчик почав підпрацьовувати – переписував ноти, грав на замовлення твори, займався з дорослими співаками.

(Розповідь ілюструється)

Якось почувши гру юного Людвіга ван Бетховена, Вольфганг Амадей Моцарт сказав: «Він змусить говорити про себе весь світ».

Творче заняття: Прочитаємо шифрограму і дізнаємось, що сказав Моцарт про Бетховена.

Підстав ту літеру, яка відповідає порядковому номеру алфавіту.
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  І змусив.

Слава про беззвучний талант Бетховена, швидко поширювалися. А що доля?  Доля «дарувала» йому свої сюрпризи.

Сирітство, бідність і злидні, іронії збоку однолітків. Але це все нічого проти глухоти, що спіткала його в молоді роки.

Але коли композитор не здавався. У творчості він знаходив розраду, саме через твори розповідав світу про своє життя, відкривав свою душу.

Давайте спробуємо зрозуміти дивовижний стан Бетховена, прослухавши Першу частину Симфонії № 5.

(Слухаємо Симфонію № 5 Бетховена)

· Яке враження викликала у вас музика?

· Музика надзвичайно виразно передає життя, долю Бетховена. Вона мене захопила і я б не хотіла такої долі для себе.

· Музика вражає глибиною думки, особливо на початку, це як епіграф до уроку і далі весь час повторюється.

· Музика напружена, тривожна, неспокійно в людини на душі.

· В окремих моментах музика ніби і змінює настрій, але не відходить у протилежність. Не покидає композитора душевна боротьба.

· Мої любі, молодці. Мені ж залишається додати: починалася І частина з мотиву долі - так називають ось інтонацію із чотирьох звуків (награю мотив. пробуємо відтворити голосом сольфеджуючи, на склад «ЛО»).

· а ще цей мотив називають «мотивом долі». П’ята симфонія не має художньої назви, проте композитор визначив характеристику її головної теми: «Так доля стукає у двері. А чим зайшла у ті двері?...вирішуйте самі».

· Шлях героя симфонії – від темряви до світла, через боротьбу – до перемоги!». Таким було і життєве кредо композитора.

· Пригадайте твори композитора, які слухали в попередніх класах – «Бабак», «Екосез», «Менует» соль мінор, фрагмент із третьої симфонії, що названа автором «Героїчною».

4. Музична зарядка.

· (музичну зарядку продовжуємо під звучання танцювальних п’єс «Екосез» та «Менует». імпровізація рухів довільна.

5. Розучування пісні (продовження).

· зима повсюди господарює, а ми знову линемо разом із «Весняною піснею» Баха подумки в час, коли пробуджується природа після зимового сну.

· проводиться інтерактивна гра «Ланцюжок». Кожна дитина називає пов’язане за змістом слово з весною.

· Сонце, травичка, весна, тане сніг, березень, квітень, травень, оживає, бджоли, весняне, зелень, вирій, щебетання, квіти, запашна, ластівка, веснянка, хоровод, віночок…

· ось ви і налаштувалися виконувати 1-ий куплет пісні «Весняна пісня» Баха.

(виконую пісню, діти згадують, дехто підспівує мелодію. Виконуємо разом, спочатку по фразах, потім, в цілому, перший куплет.

Виконуємо ритмізацію мелодії.

Упевнившись, що учні засвоїли мелодію, починаємо роботу над вивченням 2-го куплету.

Другий куплет вивчається швидше. Особлива увага приділяється вокально-хоровим навичкам: дикції, звукоутворень, чистоті звучання, дикції, тощо)

Виконуємо пісню в цілому.

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Повторення про поліфонію та гомофонію.

· Діти, який склад будови має пісня «Весняна пісня»?

· Бах використав поліфонію і гомофонію.

· Який склад Симфонії № 5 Бетховена?

· Гомофонія.

2. Перевірка домашнього завдання.

· Поділіться, яку музику слухали вдома, до якого складу віднесеш ти прослухані твори.

(В основному діти називають пісні як народні, так  і композиторські. У більшості випадків це гомофонна музика)

  -А хто підготував розповідь про поліфонію чи гомофонію?

                          Казка про гомофонію.

        У музичній країні Оркестрії завжди було гамірно. Кожен інструмент хотів за будь-яку ціну показати свою майстерність гри один перед одним. Як не старалися інструменти нічого не виходило. Якось, під час музичної паузи, з’явився незнайомець: «Я-Диригент. Дозвольте навести порядок у вашій країні». Інструменти погодилися.

       Диригент дав слушні поради, що кому і коли грати, а маленьку скрипку попросив вести головну тему.

        І звучить з того часу Гомофонія по світу, саме так назвав Диригент музику, яку  виконували в оркестрі, даруючи людям радість.

-А в мене не казка, а просто моє розуміння цих термінів. Поліфонія поєднується в моїй уяві із юрбою людей, де всі щось розказують навперебій і ніхто нікого не слухає, вважаючи свою думку правильною. Гомофонія - це коли та сама юрба слухає одного із присутніх і погоджується з думкою.

- Хороше розуміння. Я погоджуюся з тобою.

ІV.Підсумкове узагальнення

- Що ви виносите і залишите з собою назавжди з нашого уроку?

- За свою долю потрібно боротися, як це робив Бетховен.

- Виховувати в собі протидію до будь-яких життєвих ситуацій, силу волі.

- Музика має невичерпні можливості у вираженні почуттів людини.

- Захоплююча музика, сильний герой - це прекрасно.

-А я пригадала народне прислів’я: «Життя прожити-не поле перейти».

-Я погоджуюся з вашими думками і радію, що музика П’ятої симфонії захопила вас. Бажаю всім бути сильними , уперто переборювати всі труднощі і наполегливо йти до своєї мети.

V.Оцінювання учнів.

VІ. Домашнє завдання.

Підбери музичні твори для колективного прослуховування героїчного змісту.

До побачення.

   Учні виходять із класу у супроводі звучання фрагмента симфонії №5 Л.Бетховена.







    Почуття











